



# 非常时期，防控与办案“两手抓”的检察半边天

## 柔肩抗疫情 灿烂“检察花”

——南和县人民检察院女干警防控一线速记

□ 文/翟红 邢立军 图/杨红勤 张攀

口罩遮住了你那美丽的面庞，却遮不住你纯洁的心灵，遮不住你骨子里的坚强。春风吹来，吹散疫情，吹来花开……南和县检察院全体女干警在防控疫情的日子里，一线坚守，英勇战“疫”，在打赢这场没有硝烟的战争中，用实际行动展现了女检察干警的最美风采。

杨丽彩，南和县检察院党组成员、员额检察官。疫情防控期间，她按照县委要求到刘庄村驻村值守联防联控。避风不避寒的帐篷、开水冲泡的方便面成了她驻守工作的一部分。她每天值守在岗位，走访排查、摸底统计、情况汇报等事无巨细，虽工作繁琐，但每一件事都关系着辖区居民的健康安全，她无怨无悔。爱人在公安机关工作，同样在疫情防控一线，两人一个多月没见过面，都在各自的岗位上坚守。同事开玩笑说：“你们真成了‘牛郎织女’”，她却说：“我们俩都是共产党员，使命在身，责任在肩，我们奋战在不同的抗‘疫’战场，共同守护人民群众健康安全，实属幸事。”

张攀，南和县检察院第三检察部主任，员额检察官，负责案件管理工作。疫情期间，她带领案管三名女干警下沉社区，同时兼顾案件管理工作，疫情防控、检察工作“两不误”。受案审查、流程监控、审核数据、案件信息公开、解决办案系统问题



南和县检察院党组成员、员额检察官杨丽彩在刘庄疫情防控点为群众讲解自我防护措施。

等，经常晚上加班加点整理材料，忙得不可开交。作为母亲，十分挂念即将参加高考的孩子，但她只有不定时电话督促孩子学习，丝毫不敢耽误工作。她知道，作为一名共产党员，关键时候，必须带头，不能退缩，舍小家顾大家，这是一种责任，更

是一种担当。

一幕幕忙碌的场景，一朵朵灿烂的“检察花”。你看平时娇柔的女干警，关键时刻瞬间变成了“铁汉子”，在卡口执勤的她们，雨雪霏霏中毅然决然地展示了巾帼不让须眉的气度。这期间，有一名男子驾车路过，拒不接受测量体温，执勤的女干警要紫阳和王欢，一马当先拦住车辆，耐心向其做解释工作，直到他接受监测登记……

经历了疫情防控的考验，年轻的女干警们在思想政治方面愈加走向成熟，有三位干警在疫情防控一线向党组织递交了入党申请书。

疫情防控与办案两同步。全院女检察官坚持“两手抓”，严格执行防控执勤制度，高质量、高标准做好办案业务。一次次远程讯问、一场场远程庭审，异地律师阅卷、网上受理群众信访，处处闪现着她们履职尽责的身影……

“我的祖国和我，像海和浪花一朵，浪是海的赤子，海是那浪的依托，我分担着海的忧愁，分享海的快乐……”至今40多个日日夜夜的疫情防控“大考”中，南和县检察院的“半边天”们，在院党组书记、检察长丁凤江的带领下，守土尽责、守土担责的“精气神”一点也不亚于“男同胞”。她们面对疫情风险毅然抛弃恐惧、勇往直前，与男同事并肩作战，走在抗击疫情的最前列，她们用“巾帼红”诠释了“检察蓝”的本色。

## 我是“路南检察党员先锋队员”

□ 袁琳琳

时轮转进2020年。没想到一开年便经历了一场没有硝烟的战争，没有厮杀，却依然惨烈；没有战火，也惊心动魄。在这场战“疫”中，我和千千万万普通人一样，都在全力以赴“迎战”。

**守护好群众的健康之门**

这次新冠肺炎疫情来势汹汹，要彻底遏制疫情，就必须阻断传播，防控工作迫在眉睫，时间紧、任务重，人手紧缺。在唐山市路南区检察院党组号召下，我成为“路南检察院党员先锋队”首批队员。

我将三岁的女儿交给了母亲照顾。每天通过电话、视频的方式了解家人的近况。视频里父母的支持、丈夫的嘱托、孩子无忧无虑的嬉闹，犹如泰山一般给了我强有力的倚靠。在防疫一线，有许许多多默默坚守岗位的战友们，他们主动请缨“应战”，不分昼夜地守护着群众的健康之门。

**“你看过凌晨4点的社区吗？”**

我所在的防控卡点是惠民园社区，这个小区人流量很大，而且大多是年龄比较大的老年人，防控任务繁重。询问、测温、登记、劝返……这些看起来枯燥机械的动作就是我们全部的工作。在执勤的数个小时里，饿了就吃个泡面，冷了就来回“蹦跶蹦跶”，为了减少上厕所所不敢喝水，生怕自己片刻离开，就会影响检测排查。

2月13日在社区值守一夜，因为雪下得挺大，气温骤降，凌晨的社区寂静得能听见雪飘落的声音，即便穿了两件羽绒服也感到寒意阵阵，从脚底不停地冒着冷气。但是看到身边有战友、想到后方有家人，战“疫”之路又怎会孤单？！

防“疫”期间，一天24小时，三个班次，从白昼到黑夜，我看过了社区24小时不同的样子。这是我们的城，此刻我守护着她——我相信，我们今天多尽一份努力，温暖的春天就会早日到来。

**“防疫是头等大事，检察业务是本职所在”**

值守疫情防控，是战士；投身办案，是检察官。作为第三检察部的负责人，在一线疫情防控轮班结束后，为保障检察工作有序开展，我立刻回归检察工作岗位，办案履职。这样，办案连轴转又成为常态。

疫情让很多事情都放缓了脚步，但群众的诉求并未降低，依法惩治现行刑事犯罪的工作依然需要强劲。我们作为人民检察官，在战“疫”路上，愿倾尽全力，实现办案、防疫“两不误”。

.....

没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临。众志成城下，肆虐的疫情终将离去。时下，奋斗在防控疫情一线的党员先锋队员们，牢记初心使命，依然无我地守望着万家灯火，静候着春暖花开。

(作者单位：唐山市路南区人民检察院)

## 不一样的战场 一样的执着

——记广宗县人民检察院检察官邢晓杰

在新冠肺炎疫情防控中，广宗县检察院检委会委员、第一检察部检察官邢晓杰勇敢“逆行”，义无反顾投入疫情防控阻击战，为疫情防控、社区平安、群众健康尽心尽责。

自抗击疫情的战斗打响之始，邢晓杰就毫不犹豫地投入战“疫”中，与同事们一起战斗在抗“疫”一线，连续工作30多天。

“排查、登记、测体温、宣传预防知识……虽然防控排查机械琐碎，但这对疫情防控至关重要，每个细节我们都不能忽视。医务人员在一线舍命奋战，我们也必须尽全力做好防控工作。”在分包点凤凰城居民小区值守的邢晓杰对同事们这样说。

凤凰城小区人员众多，防控起始面对管控排查的不理解，邢晓杰总是耐心细致地向居民们讲解疫情的严重危害和防范疫情的正确方法，帮助老人运送物资，规劝老年人减少出门休闲，帮助不会写字的人填录信息等，尽己所能帮助解决小区居民的实际困难。

个别居民的不理解、不配合，是每天都会遇见的事，但无论是面对不理解的谩骂，还是面对冷言冷语的嘲讽，邢晓杰总是热心解释、细心登记。无论说多少遍，她都不着急，确保风险隐患排查到位、疫情防控宣传到位、小区进出人员监测到位。她说，这是她须尽的责任。

值守期间，邢晓杰因不明原因引发过敏，脸部出现浮肿红痒，医生嘱咐注意休息防护，不宜佩戴口罩且减少在户外的时间。但是，面对疫情排查、人员紧张的现实情况，她毅然像往常一样佩戴口罩和小组成员一起，对分包小区进行地毯式排查，了解外来人口，做好各类人员登记。

一人坚守万家安，履职尽责万家圆。邢晓杰说：“虽然每天忙碌在前线，也很想念家人，但在防控阻击战中无数逆行者的共同坚守，使我们拥有了战胜疫情的自信和底气，我作为一名共产党员和人民检察官，更应义不容辞。”



图为邢晓杰在分包执勤的居民小区为进出小区人员监测体温。刘成江 摄



邢台经济开发区人民检察院女检察干警们在疫情防控阻击战中以高度的政治自觉、法治自觉，义无反顾地投身社区、商超一线开展防疫志愿服务。她们防疫不忘办案，从严从快办理一批涉疫案件，用实际行动践行初心使命。图为已连续参加防疫、刑事检察办案40余天的该院检察官助理段聪慧在超市开展防控检查和法治宣传工作。

史建朋 摄影报道

□ 闫芳

新冠肺炎疫情发生以来，武强县检察院全体女干警积极履行检察职责，强化责任担当，防疫、办案“两手抓”“两不误”，以实际行动诠释检察干警的使命与担当。

与时俱进，提升执法办案能力。畅通智慧检务办案平台，利用检察信息化手段，远程提审、“隔空”出庭支持公诉，让战“疫”时期办案更快捷、更高效，并且大大降低了病毒传播风险。

立足本职，展现新时代检察担

当。“多长时间对废弃口罩进行一次收集处置？”该院第二检察部女干警们置身现场查看小区物业疫情防控情况。

在服从防疫管理规定情况下，对废弃口罩收集情况进行调查，从中发现需要解决的问题，提出更加合理的检察建议，更好地服从服务于疫情防控大局。

有条不紊，统筹开展各项检察业务。疫情防控期间，第三检察部女干

警们严格落实疫情防控期间案件接收、信访工作要求，全天全员在岗在位，做到隔离病毒不隔心，确保业务工作不断档、不打折扣。

履职尽责，彰显战“疫”一线无限忠诚。政治部女干警们在完成上级院交办任务的同时，加班加点、连夜奋战，及时准确填报关于疫情防控工作的统计报表、台账及工作汇报等材

料。

## 战“疫”勇担当 武强“检花”绽芳华

综合协调，确保全院疫情防控工作高效进行。办公室女干警们第一时间为院机关各部门配备酒精、消毒液、口罩等防疫物品，并为值班、执勤干警备足一线防护用品。每日统计更新包联小区和机关人员疫情排查统计表，下发上级有关防疫工作的通知，切实加强了机关管理和后勤保障工作。

校管理漏洞，提出多份检察建议。每办结一起不起诉案件，她都会给犯罪嫌疑人发送检察官寄语，帮助犯罪嫌疑人分析犯罪的原因，督促其深刻认识到自己违法犯罪行为的社会危害性。针对未成年犯罪嫌疑人特点开展的释法说理，均取得了良好的社会效果。

**面对疫情 办案防控“两手抓”**

自新冠肺炎疫情发生以来，为确保疫情防控期间涉案未成年人身心健康和帮教效果，对尚处于附条件不起诉考验期内的涉罪未成年人，唐宝莉通过电话、微信、视频等方式联系帮教社工、法定代理人、法援律师，及时调整帮教措施，引导帮教对象在特殊时期增强法治观念、做好隔离防护措施、承担社会责任，通过线上视频方式了解被害人近况，进行心理疏导。

在办案同时，唐宝莉还积极投身社区疫情防控工作，核实进出人员情况，测量体温，做好登记。作为两个年幼孩子的母亲，她坚守一线，办案业务、防疫值守加班连轴转，甚至连孩子的生日和学习都无暇顾及，她说：“我是妈妈，我更是人民检察官，我所做的都是检察官的使命所系和责任担当。”

## 奉献青春 守望公正

——记石家庄市新华区人民检察院第一检察部副主任唐宝莉

□ 王丽 高素颖

怀着对检察事业的无限向往，她放弃了高校教师这一让人羡慕的职业，成为检察队伍中的一员，开启了新的检察职业生涯。第一天报到时，望着办公楼主体墙面高悬的国徽，她暗暗对自己说：“成为一名检察官是我终身无悔的选择，我将不负祖国和人民的重托。”这就是现任石家庄市新华区人民检察院第一检察部副主任、员额检察官唐宝莉刚刚入职检察机关时的回望“定格”。

**公正执法 严把证据关**

进入检察院后，唐宝莉被安排到公诉科。第一次随公诉人出庭，看着法庭上公诉人义正辞严指控犯罪、机智有力进行答辩，她渴望成为那样的检察官。但她知道这一切的背后，是多年的积累和默默的付出。自己经

验不足，她就向老检察官请教，观摩庭审；接到新案子后，她反复审阅案卷，记录疑点难点……从协助办案到独立办案，她迅速完成了角色的转变。

工作中，唐宝莉不忘学习，从巩固原来的知识，到学习最新的理论成果，并且将办案中遇到的问题上升为理论研究的研习文章。多年来，她爱岗敬业的国家级、省级命题的基层检察业务研究课题论文，有多篇在国家社科类、法律类核心期刊、省级期刊上发表。

唐宝莉办理的一起非法吸收公众存款案，涉案金额巨大，涉及投资人甚多，案情复杂，社会矛盾突出。面对厚厚的案卷，面对犯罪嫌疑人的无罪辩解和投资群众的不理解，她从阅卷开始，在案卷中寻找突破点。记不清多少个夜晚，与办公室的灯光为伴；记不清多少次与公安机关沟通，引导取证；记不清多少次往返看守所

提审，讲法律、讲政策……最终，固定、完善了证据，该案得以顺利提起公诉。针对庭审中可能出现的各种情况，她准备了多份出庭预案，并根据被告人的不同情况，有针对性地予以法治教育，致使该案多名被告人深受触动，均表示认罪服法。

**爱岗敬业 关爱未成年人**

2019年以来，唐宝莉在办理普通刑事案件的同时，专责办理未成年人刑事案件。面对新任务，她不等不靠，坚持未成年人特殊司法保护原则，规范、落实未成年人刑事特别程序相关规定，着力探索青少年犯罪预防、未成年人权益保障、被害人法律援助和司法救助等工作机制。积极参与社会治理，对学校安全设施、安全准入制度、专人负责等保障学生身心安全的制度设施进行专项实地督导。唐宝莉针对办案过程中发现的学